EXERCICIS DE CONSOLODACIÓ SOBRE LA MATÈRIA
[image: image1.png]Hi ha milers i milers de substancies 1
productes quimics diferents. Molts s'assemblen
perd els quimics poden distingir-les i
donar-los noms a cadascun d'ells. N'hi ha que
es presenten en estat solid, altres en estat
liquid i d'altres en forma de gas. També n'hi ha
molts que estan en dissolucié. Se'ls pot trobar
pertot arreu: a laire, al mar, a terra, en els
éssers vius i alguns d'ells només ens els
laboratoris.

S6n molt 1utils per a l'home ja que els utilitzem
continuament. Des dels medicaments fins al
adobs, passant pels usats en la cuina, la
higiene, la decoracié i l'obtencié d'energia.

O Exercici 1.- Agafa un envas d'Aspirina i
mira'n la composicié quimica. Escriu-la aqui:

O Exercici 2.- Fes una llista dels diferents
materials que composen un llibre:

O Exercici . 3- En la roba podem distingir la
qualitat del material amb qué esta fet. Fes una
llista de productes téxtils (tan poden ser
naturals com sintétics) a partir de les etiquetes

Les substancies quimiques es caracteritzen per
una série de qualitats que les fan Gniques.

O Exercici  4.- Prenguem  substancies tan
comunes com les de la taula. Contesta a aquestes
preguntes:

sal de | ferro [alcohol| buta
cuina

és solid?

és liquid?

és gas?

és dur?

de quin color?

brilla?

densitat gr/cm®?

flota en aigua?

es dissol en
aigua?
es dissol en oli?

olor?

gust?

és magnetic?

El treball dels quimics consisteix en conéixer
totes les propietats d'una substancia quimica,
explicar-ne el per qué i mirar de trobar la

maxima utilitat a cadascuna d'elles. Algunes
substancies, mitjangant l'analisi quimica, es
poden descompondre en substancies més

senzilles, per aixd s'anomenen gcompostos
quimics, perd daltres no es poden
descompondre, soén els elements gquimics.

qualsevol substancia o bé es un element
quimic o bé esta format per la unié de

diferents elements.

O Exercici 6.- Esbrina si aquestes substdncies
sén elements o compostos quimics:

element compost

laigua
oure

lpropa

llana

lalcohol
ofre

luor

al comuna
abo

ned

mercuri.





[image: image2.png]Qué és un atom?

400 anys aC. Democrit defini I'atom com la més
petita part de qué estava feta la matéria. Aixi la
fusta o el ferro d'un clau estarien formats per
milions i milions d'atoms petitissims en forma
d'esferes massisses que no es podien dividir.

Aquesta teoria resta en 1'oblit fins que Dalton,
al segle XIX, li torna a donar vigéncia. Va
proposar que cada element quimic estava
format per atoms exactament iguals. Aixi hi
hauria atoms de ferro, de carboni, d'oxigen,
etc.

Pero molt aviat es veié que els atoms si que es
podien dividir en particules encara més
petites. D'aquesta manera es descobri l'electréd
(una particula sense massa perd amb carrega
eléctrica negativa) i el proté (que té carrega
positiva i també massa).

Rutherford proposa la teoria que l'atom és en
gran part un espai buit. La massa i la carrega
eléctrica positiva es concentren en un petit
punt central anomenat_nucli atomic. Aquest
nucli esta format pels protons i un altre classe
de particules que no tenen carrega pero si
massa, que s'anomenen neutrons. Al voltant
d'aquest nucli girarien, com giren els planetes
al voltant del Sol, els electrons.

El nucli té una carrega eléctrica positiva que
es contraresta per la carrega eléctrica negativa
que donen els electrons. Aixi el conjunt de
l'atom és eléctricament neutre.

La teoria acceptada en l'actualitat és una
precisié de Bohr sobre el model anterior. La
diferéncia esta en qué els electrons no
segueixen una orbita fixa siné que es disposen
en capes concéntriques al voltant del nucli,
unes més a prop i altres més lluny. A cada capa
hi cap un nombre maxim d'electrons i contra
més lluny del nucli esta l'electré més facil és
que pugui escapar-se o se'n puguin captar.

En qué es diferencia l'or del plom? A nivell

atomic en molt poc. L'esquema del seus atoms
és el mateix, l'anic que varia és el nombre de

particules que té cadascun. L'atom més senzill
és el del gas Hidrogen que només té un

electrd i un proto, perd l'atom de Carboni, per
exemple, esta format per un nucli amb 6
protons i 6 neutrons al voltant del qual giren 6

electrons.

Atoms no massa estables

A vegades un atom és més estable si perd o
guanya algun electré. Naturalment aquesta

pérdua o guany el que fa és augmentar

disminuir el nombre de carregues negative
per la qual cosa l'atom acaba tenint un
carrega eléctrica positiva o negativa. E
aquestes condicions se l'anomena i6.

Els ions de diferent carrega eléctrica (uns d
positius i uns altres de negatius) si estan e
contacte es veuen atrets d'una manera mo
forta. El resultat d'aquesta unié d'atom
diferents és una petita unitat d'una substanci
quimica nova, anomenada molécula.

Aixi per exemple els atoms de Sodi (Na) i el
de Clor (Cl) sén més estables quan perden
guanyen respectivament un electré. D'aquest
manera donen lloc a un i6 Sodi (Na+) i un :
Clor (Cl-). Posats en contacte els dos ion
s'atrauen fortament i donen lloc a la molécul
de sal comuna (NaCl).

Algunes molécules també poden guanyar

perdre electrons, com ho fan els atoms,

formar ions moleculars.

O Exercici 1.- Busca en un diccionari
enciclopedia la definicié d'atom, molécula i ig.

O Exercici 2.- Busca amplia informacié sobr
queé és la radioactivitat, la seva utilitzacié en |
produccié d'energia i en medicina.

0 Exercici 3.- Fes un esquema de les particul
que formen un atom: situacid, carrega i massa.




[image: image3.png]Les molécules d'aigua estan formades per 2
atoms dhidrogen i 1 d'oxigen, i les
representem amb la formula H,O. Per a l'aigua
solida (el gel) i pel gas (el vapor d'aigua) aixd
també és valid i no hi cap diferéncia entre el
liquid, el solid i el gas ja que totes tres formes
estan formades per les mateixes molécules
amb idéntica formula H,0.

I no solament l'aigua, moltes altres substancies
quimiques poden existir com a gasos, com a
liquids o com a solids. El que passa és que, a la
temperatura regnant sobre la Terra, se solen
presentar només en un estat.

El fet que una substancia, com ara l'aigua,
pugui canviar d'estat només canviant la
temperatura ens fa pensar que els forts
enllagos dintre de la molécula no sofreixen
cap alteracié. La tinica diferéncia entre els tres
estats resideix en la distinta posicié d'unes
molécules respecte a les altres.

La naturalesa de la calor

La diferéncia entre un solid calent i un altre de
fred esta en qué en el calent els atoms o les
molécules s'estan movent amb més rapidesa.
Si el toquem amb els dits el xoc d'aquestes
particules amb les dels nostres dits ens
produeixen una cremada i el consegiient
dolor.

En un solid els atoms o molécules tnicament
vibren d'un costat a l'altre sense allunyar-se
massa de la seva posicié. Pero en un liquid es
traslladen poc a poc per tot el seu volum. En
un gas les particules es desplacen molt
rapidament ocupant tot l'espai disponible i
restant totalment lliures de les seves veines.

Quan escalfem un solid el que fem és donar
energia a les particules de manera que vibren
cada cop més de pressa, fins que tenen prou
energia (o prou calor) per separar-se de les
seves posicions i desplagar-se lliurement: s’ha
convertit en un liquid. .

Si seguim escalfant un liquid, és a dir, donant-1i
energia, les particules seguiran augmentant la
seva velocitat fins que comencin a escapar-se
en totes direccions. Haurem passat aixi a l'estat
de gas.

Solids

Tota la matéria, refredada fins un punt
suficientment baix es converteix en solida. Si
mirem la posicié dels atoms o molécules
veurem que estan distribuits de manera
completament regular formant els cristalls.

La varietat de les formes dels diferents
cristalls sén degudes a les distintes maneres
d'unir-se els atoms o molécules. La més
senzilla és el cub, en el que les molécules
(com ara les de la sal comuna) també adopten
aquesta disposicié. En els metalls els atoms
s'agrupen en el menor espai possible pero
sense arribar a formar cristalls.

Liquids

Un liquid sempre té la forma del recipient on
es troba perqué les particules tenen el
suficient moviment com per allunyar-se les
unes de les altres. Si anem escalfant un solid
arribara un moment en que assolirem una
determinada temperatura en la que les
particules es mouen prou de pressa com per

donar-li l'aspecte de liquid. Aquesta
temperatura en qué un solid passa a liquid
s'anomena punt de fusié.

Gasos

Quan un liquid s'escalfa suficientment les
seves particules no tenen cap lligam i estan
completament lliures, ocupant alhora tot
l'espai disponible i colpejant les parets del
recipient on es troba (fan pressid): tenim un
gas. La temperatura en qué un liquid passa a

gas és el seu punt d'ebullicié.

O Exercici 1: Busca el maxim d'informacié per
poder completar la taula:
substancia

punt de fusio punt d'ebullicié

aigua
ferro

nitrogen
buta
alcohol etilic

lanhidrid carbonic
fre6 o C.F.C.
glicerina

naftalina

O Exercici 2: Esbrina qué és el "moviment
brownia".
O Exercici 3: Per qué no poden fer-se un te els

alpinistes al cim de |"Himalaia?





[image: image4.png]Quan posem un terrdos de sucre al café no
desapareix siné que es dissol: les molécules
que formen el sucre se separen les unes de les
altres i s'envolten de molécules d'aigua i, en
conseqiiéncia, s'escampen per tot el liquid.
Aixo és un fenomen fisic i no quimic perqué no
hi ha cap canvi de matéria.

Podem definir una dissolucié com una barreja
homogénia de 2 o més components en
proporcions variables que s'entremesclen tan
intimament que és impossible veure (ni amb
els aparells més potents) els diferents
components que la formen. El component
majoritari s'anomena dissolvent i el minoritari
solut.

O Exercici 1.- Separa aquestes mescles en dos
grups: les que es dissolen i les que no:

mesla
sal i aigua

oli i aigua

alcohol i aigua

vinagre i oli

bicarbonat i aigua
pintura i aiguarras

Per a que es formi una dissolucié és necessari
que els seus components s'entremesclin molt
intimament; aixi les molécules d'aigua que
tenen polaritat podran dissoldre molécules
que també siguin polars, com ara ho sén les
substancies ioniques (o sals) o bé les polars
(com ara el sucre i l'alcohol).

Dissolucions gas-gas.

aigua i aiguarras

L'aire que respirem és una dissolucié de
diferents gasos: Nitrogen 78%, Oxigen 21% i
altres gasos (com ara el carbonic) en
quantitats molt petites. Quan l'aire no és prou
transparent és perqué té particules en
suspensié, com ara la pols o diferents
contaminants.

O Exercici 2.- Busca amplia informacié sobre
els diferents contaminants de |'atmosfera:
oxids de nitrogen, de sofre, el plom, els
hidrocarburs, |'0z4, etc.
Dissolucions gas-liquid.

Els peixos respiren l'oxigen dissolt a l'aigua, la
cervesa conté gas carbonic, etc. Hi ha moltes
dissolucions en qué un gas és el solut i un
liquid el dissolvent. Una pressié alta i una

temperatura baixa afavoreixen que un gas es
dissolgui millor en un liquid.

O Exercici 3.- Explica perqué s'esbrava una
beguda carbénica un cop destapada I'ampolla i
posada a la temperatura de I'ambient.

O Exercici 4.- Esbrina qué és la pressié de
vapor d'un liquid.

Dissolucions liquid-liquid.

El café amb llet és un exemple molt clar
d'aquest tipus de dissolucions. Bullen a una
temperatura diferent que els seus components
individuals.

O Exercici 5.- Escriu 5 exemples d'aquest tipus
de dissolucid:

Dissolucions solid-liquid.

Un liquid trenca en particules ( siguin ions o
molécules) la estructura cristal-lina d'un soélid
de manera que les envolta completament. Aixo
fa que el volum de la dissolucié no sigui la
suma dels dos volums, ja que les particules es
reordenen en un altra estructura diferent de
l'inicial.

O Exercici 6.- Esbrina qué és una dissolucié
saturada:

L'osmosi.

Entre dos liquids de diferents concentracions
separats per una membrana semi-permeable
s'estableix un corrent de dissolvent cap a la
que estd més concentrada, de manera que
aquesta augmenta de volum. La pressié que cal
fer perqué aixd no succeeixi s'anomena
pressié osmotica.

O Exercici 7.- Busca el maxim d'informacié
sobre el funcionament de la didlisi renal.




[image: image5.png]Quan encenem un llumi, al dissoldre una
aspirina  efervescent, cada cop que
respirem,...darrera d'aquestes accions tan
senzilles sempre hi ha un canvi profund en la
composicié dels materials. Una reaccié
quimica és un canvi que té lloc quan dues o
més substancies estan en contacte i, com a
resultat d'aixo, donen lloc a l'aparicié de noves
substancies tot desapareixent les antigues.

Les substancies inicials en una reaccié

quimica s'anomenen__reactius i les que

apareixen de nou sén els productes. Les
diferéncies entre reactius i productes es deuen
a la redistribucié dels atoms que té lloc en
totes les substancies que reaccionen, cosa que

implica la ruptura d'enllagos quimics i la
formacié de nous.

O Exercici 1.- A cadascuna de les segiients
reaccions digues quines substancies sén els
reactius i quins els productes:
fosfor + oxigen -— tridxid de sofre + calor
bicarbonat de + acid citric -— citrat de sodi + gas
sodi carbonic
aliments + oxigen -—gas carbonic + aigua + energia

La manera en que té lloc una reaccié exigeix
que entre la massa dels reactius existeixi una
proporcié fixa. Si no es troben en aquesta

proporcié o bé no es produeix la reaccié o bé
se'n produeix una altra de diferent. Aixi per
exemple les combustions sén un tipus de
reaccié entre els combustibles i l'oxigen de
l'aire segons la reacci

combustible + oxigen-—dioxid de carboni + aigua +
energia

perd si no arriba prou oxigen al lloc on es
crema el combustible la reaccié és aquesta:
combustible + oxigen-—monoxid de carboni + aigua

+ energia
O Exercici 2.- Busca informacié i compara les
propietats del monoxid i del dioxid de carboni.

Moltes substancies quimiques d'us comu no es
troben a la natura i s'han d'obtenir mitjangant
reaccions quimiques anomenades de sintesi.

Aixi lacid sulfuric, que es fa servir en
dissolucié a les bateries dels cotxes, s'obté
industrialment gracies a un seguit de
reaccions:

sofre + oxigen -— dioxid de sofre
dioxid de sofre + oxigen -— trioxid de sofre
trioxid de sofre + aigua -— acid sulfaric

L'acid clorhidric (salfumant) s'obté
industrialment mitjangant reaccions quimiques
de__substitucié, on se substitueix un dels

elements constituents d'una substancia per un
altre:
clorur de sodi + acid sulfaric -— acid clorhidric +sulfat
de sodi
Algunes substancies s'han d'obtenir per
reaccions de descomposicié. Aixi l'oxigen o
l'hidrogen s'obtenen a partir de l'aigua per
descomposicié electrolitica o pas d'un corrent
eléctric:

O Exercici 3.- Esbrina quins sén els processos
industrials per |'obtencié de |'amoniac i el sabd.

Algunes reaccions necessiten calor per
poder-se dur a termini, sén les anomenades

endotérmiques, perd d'altres proporcionen calor
quan es produeixen, i se'n diuen exotérmiques.

La velocitat de les reaccions quimiques es pot
veure afectada per factors com ara sén la
temperatura o la pressié (si hi intervenen
gasos). També n'hi ha que no s'inicien fins que
no s'ha superat una certa temperatura encara
que després produeixen moltissima energia,
és el cas de les combustions i les explosions.
Finalment n'hi ha que necessiten un minim de
temperatura per poder tenir lloc.

O Exercici 4.- Per qué es guarden les piles a la
nevera tot esperant a fer-les servir?

Hi ha reaccions que es veuen afavorides per la
preséncia d'una altra substancia tot i que no hi
intervé. Aquestes substancies afavoridores sén
els catalitzadors. Aixi l'aigua oxigenada es
descomposa espontaniament en aigua i
oxigen, per¢ si li afegim un xic de dioxid de
manganeés la reaccié sera molt rapida, podent
recuperar al final tot el catalitzador utilitzat.

La majoria de reaccions quimiques dels éssers
vius necessiten de la preséncia de
biocatalitzadors o enzims.
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Els enzims soén catalitzadors biologics, i ja
sabem que els catalitzadors sén substancies
que acceleren la velocitat de les reaccions
quimiques. Algunes reaccions tenen lloc de
manera rapida i espontania, sense catalitzador.
Pero moltes altres, especialment totes les que
tenen importancia des del punt de vista
biologic, transcorren molt lentament si no hi
intervé un catalitzador adequat.

Cada tipus d'enzim té la seva propia
"arquitectura" molecular, i cadascun d'ells
només és capa¢ de desencadenar una
determinada reaccié quimica. Una cél-lula
qualsevol pot contenir més de deu mil enzims
diferents. Aquest elevat nimero es deu a que
la complexa feina de mantenir viu un
organisme i assegurar que produeixi
descendents sans implica un elevadissim
nombre de reaccions quimiques, i quasi totes
exigeixen la intervencié d'un enzim .

Els enzims reben el seu nom del tipus de
reaccié que catalitzen, al qual se li afegeix el
sufix -asa. Aixi l'enzim alcoholdeshidrogenasa
catalitza la pérdua d'hidrogen de la molécula
d'alcohol. Aquest enzim és parcialment
responsable del fet que qui ha pres begudes
alcoholiques es mantingui seré, encara que la
subtraccié d'hidrogen de la molécula d'alcohol
produeix el compost acetaldéhid, que déna
son.

Un dels problemes fonamentals de la
Bioquimica és conéixer com actuen els enzims,
i la clau es troba en la seva estructura
tridimensional. Tots els compostos quimics en
tenen una de caracteristica i un enzim només
actua amb aquelles substancies quimiques a
les que pot reconéixer per la seva forma. Els
compostos que intervenen en una reaccié
catalitzada per un enzim s'anomenen substrats
de l'enzim.

Un enzim actua amb el seu substrat per un
procés similar al d'una clau i el seu pany. A la
superficie de l'enzim hi ha entrants i sortints
que encaixen amb les irregularitats de la
superficie del substrat, de manera que quan es
troben l'enzim i el substrat es fusionen.
Qualsevol altre compost que no sigui el
substrat no pot actuar com a clau per
lenzim-pany degut a la seva configuracié
diferent. Un cop fusionats l'enzim i el substrat
intervenen forces quimiques que trenquen o

formen diferents enllagos quimics a l'interior
del substrat, i aquestes alteracions sén
l'esséncia de les reaccions.

Un cop l'enzim a realitzat la seva feina
s'alliberen els productes finals i 'enzim torna a
estar en disposicié de repetir la seqiiéncia
completa i restar exactament igual que abans
de comengar. Aquesta caracteristica permet
que un enzim pugui arribar a transformar

cataliticament un milié de molécules de
substrat per minut .
Pot semblar un inconvenient l'extrema

especificitat dels enzims, és a dir el rebuig a
totes les molécules excepte al seu substrat.
Perd en realitat resulta un avantatge. Un enzim
no solament selecciona el substrat entre la
gran diversitat de materials que l'envolten,
siné que també assegura la formacié dels
productes correctes.

Aquesta propietat dels enzims per conduir les
reaccions per direccions precises assegura
una gran produccié del producte desitjat i que

no es malgasti el producte inicial per elaborar

compostos no desitjats o fins i tot nocius. Aixi a
l'interior de la cél'lula pot tenir lloc una gran i

complexa trama de reaccions de forma
constant i amb els resultats esperats, que és
l'esséncia de la vida .




